



Научная статья

УДК 34.09

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-205-215>

## ВЛАДИМИР ЛЬВОВИЧ ГЕЙХМАН: ЮРИСТ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ

**Дмитрий Владимирович Волков<sup>1</sup>**

**Владимир Викторович Мясников<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> Санкт-Петербургский институт (филиал) Всероссийского государственного университета юстиции, 199178, Россия, г. Санкт-Петербург, 10-я линия Васильевского острова, д. 19, лит. А

<sup>1</sup> spb.kit@mail.ru

<sup>2</sup> myasnikov.spb@mail.ru

### Аннотация

В настоящей статье авторы предприняли попытку рассмотреть основные результаты научной деятельности профессора Владимира Львовича Гейхмана в контексте его жизненного пути. Авторы полагают, что профессор В. Л. Гейхман внес значительный вклад в развитие ряда институтов трудового права в России и принимал непосредственное участие в становлении ВГЮ (РПА Минюста России).

**Ключевые слова:** Н. Г. Александров; В. Л. Гейхман; трудовое право; учение о трудовом правоотношении; Трудовой кодекс РФ; Министерство юстиции; Всесоюзный институт усовершенствования работников юстиции; Российская правовая академия Министерства юстиции; ВГЮ (РПА Минюста России).

**Для цитирования:** Волков Д. В., Мясников В. В. Владимир Львович Гейхман: юрист, ученый, педагог // Вестник Российской правовой академии. 2025. № 4. С. 205–215. <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-205-215>

Research Article

## VLADIMIR L. GEIKHMAN: LAWYER, SCIENTIST, TEACHER

**Dmitriy V. Volkov<sup>1</sup>**

**Vladimir V. Myasnikov<sup>2</sup>**

<sup>1,2</sup> St. Petersburg Institute (Branch) of All-Russian State University of Justice, 19, let. A 10<sup>th</sup> Line of the Vasilievskii Island, St. Petersburg, 199178, Russia

<sup>1</sup> spb.kit@mail.ru

<sup>2</sup> myasnikov.spb@mail.ru

### **Abstract**

In this article, the authors have taken the trouble to review the main results of the scientific activity of Professor Vladimir L. Geikhman in conjunction with his life path. The authors believe that Professor V. L. Geikhman made a significant contribution to the development of a number of labour law institutions in Russia and took a very direct part in the establishment of the All-Russian State University of Justice.

**Keywords:** N. G. Alexandrov; V. L. Geikhman; labour law; doctrine of labour legal relations; Labour Code of the Russian Federation; Ministry of Justice; All-Union Institute for Advanced Training of Justice Workers; Russian Legal Academy of the Ministry of Justice; All-Russian State University of Justice.

**For citation:** Volkov D. V., Myasnikov V. V. Vladimir L. Geikhman: Lawyer, Scientist, Teacher. *Herald of the Russian Law Academy*, 2025, no. 4, pp. 205–215. (In Russ.) <https://doi.org/10.33874/2072-9936-2025-0-4-205-215>

### **Введение**

Роль личности в истории – тема множества научных изысканий, художественно-образных претензий писателей, поэтов, художников, исследований философов, биографов и религиозных деятелей, направленных на отражение этого, весьма актуального и сложнейшего, вопроса. Бесконечно малой частью познания на этом пути выступает данная статья как результат обращения к исследованию жизненного пути и результатов научного творчества одной из многих, но тем не менее, без сомнения, уникальной в своей индивидуальности личности профессора Владимира Львовича Гейхмана, чья судьба теперь навсегда связана с нашим вузом – Всероссийским государственным университетом юстиции (РПА Минюста России).

В 2025 г. отмечается 55-летие ВГЮЮ (РПА Минюста), история которого богата яркими личностями и неординарными фигурами юристов-педагогов, талант-

ливых руководителей и организаторов. Примером такого значимого для нашего вуза сотрудника, посвятившего свою почти полувековую деятельность именно ВГУЮ (РПА Минюста), может послужить профессиональная карьера, а также организаторская, руководящая и научная деятельность Владимира Львовича Гейхмана (26 февраля 1931 г. – 28 февраля 2023 г.).

### **Основная часть**

Владимир Львович Гейхман родился в г. Коростень Житомирской области Украины в семье военнослужащего. Как отмечал Владимир Львович, личность отца оказала значительное влияние на формирование его мировоззрения с опорой на патриотизм, преданность Родине, гуманизм, справедливость и верховенство закона. Семейное воспитание, увлечение в школе дисциплинами гуманитарного цикла, а также примеры родственников, избравших юридические профессии делом своей жизни, предопределили в последующем личный выбор Владимиром Львовичем профессии юриста.

В 1948 г. он поступил в Московский юридический институт, а преддипломную практику проходил в городской прокуратуре г. Днепропетровска УССР. После успешного окончания в июне 1952 г. МЮИ В. Л. Гейхман трудоустраивается в Днепропетровский горный институт с назначением на должность юрисконсульта этого вуза. Успехи в профессии начинающего юриста вскоре позволили и другим работодателям заинтересоваться Владимиром Львовичем [1]: через некоторое время он был принят по внешнему совместительству на должность юрисконсульта в Днепропетровский металлургический институт, а потом также по внешнему совместительству и на должность юрисконсульта в Днепропетровский инженерно-строительный институт. Последующие 20 «полных» лет проработал непосредственно в г. Днепропетровске [1]. В 1960 г. Владимир Львович возглавил межвузовский юридический отдел, который обеспечивал правовое сопровождение деятельности всех высших учебных заведений г. Днепропетровска и постепенно становился центром методической и организационной работы в области права в вузах и УССР, и РСФСР. Свою научную деятельность Владимир Львович начал в 1964 г. с публикации в соавторстве научной статьи «О трудовых правах преподавателей высшей школы» («Вестник высшей школы», 1964, № 5). Обобщение опыта правовой работы и практической юридической деятельности межвузовского юридического отдела позволило Владимиру Львовичу стать соавтором, а также подготовить и издать в 1965 г. «Справочник по правовым вопросам высшей школы», ставший методическим и практическим руководством для руководителей, специалистов и обучающихся вузов по вопросам права [2]. Необходимо отметить, что в ходе подготовки этого справочника В. Л. Гейхман активно сотрудничал с работниками юридического отдела Министерства высшего и среднего специального образования СССР, в том числе с начальником этого отдела Е. И. Войленко, подготовившим предисловие к указанному изданию [1]. Отметим, что Е. И. Войленко в 1965 г. успешно защитил в МГУ им. М. В. Ломоносова диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Особенности правового регулирования труда и подготовки кадров профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений». В последующем

Е. И. Войленко также составит предисловие и ко второму изданию этого справочника, опубликованного в 1969 г. [3], что будет способствовать дальнейшему карьерному росту Владимира Львовича. Молодой ученый В. Л. Гейхман продолжает публиковаться в журналах («Основания возникновения трудовых правоотношений молодых специалистов», 1968; «Метод привлечения к труду и профсоюзы», 1969; «Методы привлечения к труду и правовые формы реализации права на труд», 1970) и обучается в аспирантуре юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, являясь учеником известного советского ученого-трудовика и педагога Н. Г. Александрова, основоположника теории трудового правоотношения. В 1970 г. на юридическом факультете МГУ им. М. В. Ломоносова В. Л. Гейхман защитил диссертацию по теме «Сложные фактические составы как основания возникновения трудовых правоотношений» (специальность 713 – трудовое право), а научным руководителем диссертации кандидата юридических наук выступил Н. Г. Александров, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой трудового права юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. Несомненным представляется то, что под влиянием своего именитого научного руководителя Владимир Львович окончательно сформировался как ученый-юрист и, разделяя концептуально основные поступаты учения Н. Г. Александрова о трудовом правоотношении, в определенной степени продолжил его развитие. В своей диссертации Владимир Львович выдвинул собственную концепцию деления фактических составов применительно к основанию возникновения трудовых правоотношений, а также предложил проанализировать и сгруппировать сложные юридические фактические составы, обосновав их место в системе этих отношений [4, с. 3]. В диссертации также было рассмотрено соотношение методов привлечения к труду с правовыми формами реализации права на труд; автор исходил из того, что независимо от действия правовых или неправовых (общественного воздействия) методов трудовые отношения возникают и существуют всегда в определенной правовой форме [4, с. 6].

После исторического решения о воссоздании Министерства юстиции СССР (постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июля 1970 г.) и о создании Всесоюзного института усовершенствования работников юстиции (ВИУРЮ) именно на Е. И. Войленко была возложена работа по подбору необходимых кадров для ВИУРЮ – специалистов по правовым вопросам высшей школы, в связи с чем кандидатура В. Л. Гейхмана после необходимых процедур была успешно согласована сначала в Управлении кадров Минюста СССР (М. П. Вышинским), а затем и А. Я. Сухаревым – первым заместителем министра юстиции СССР, членом коллегии воссозданного Министерства юстиции СССР. С 30 августа 1972 г. Владимир Львович Гейхман стал сотрудником Всесоюзного института усовершенствования работников юстиции [1]. Со времени образования ВИУРЮ в нем преподавали многие видные в то время ученые разных областей права, в том числе действительные члены Академии наук СССР, а в учебном процессе принимали участие руководящие работники профильного министерства СССР и РСФСР, судьи ВС СССР и РСФСР, ответственные работники Прокуратуры СССР и МВД СССР. В связи с этим ВИУРЮ вскоре стал известным и авторитетным центром повышения квалификации работников союзных и территориальных органов системы Министерства юстиции СССР. Научная де-

ятельность В. Л. Гейхмана в последующие годы продолжилась в форме совместной научной работы Владимира Львовича, в том числе в соавторстве с А. Д. Зайкиным и Е. И. Войленко по составлению и изданию ряда работ в области трудового права [5; 6; 7; 8; 9], включая справочник по правовым вопросам высшей школы (1980, 1984 гг.) и учебные пособия (1978, 1985 гг.). Так, в учебном пособии «Основы трудового законодательства СССР» (1985 г.) соавторами были рассмотрены основные институты советского трудового права, а непосредственно Владимир Львович для этого пособия подготовил главы, посвященные трудовому договору, правовому регулированию рабочего времени и времени отдыха, особенностям правового регулирования труда женщин и подростков, а также льготам для лиц, совмещающих работу с обучением. В связи с признанием государством и обществом заслуг Владимира Львовича Гейхмана Президиумом Верховного Совета РСФСР в 1981 г. ему было присвоено почетное звание РСФСР – «Заслуженный юрист РСФСР», а в 1989 г. В. Л. Гейхману присвоено ученое звание профессора. Вообще, по утверждению Владимира Львовича, во все время его активной научной деятельности основными направлениями научных интересов являлись теоретические проблемы трудового правоотношения и трудового договора. По мнению В. Л. Гейхмана, новым и значительным вкладом в развитие теории трудового правоотношения явилось научное исследование анализа возникновения трудовых отношений для отдельных категорий работников и классификация основания их появления, а его отдельные наработки по систематизации оснований возникновения трудовых правоотношений нашли свое закрепление в создаваемом в то время Трудовом кодексе РФ.

В период значительных перемен в жизни нашего государства ВИУРЮ сначала 6 марта 1990 г. был переименован в «Правовую академию Министерства юстиции СССР», а со 2 декабря 1991 г. образовательное учреждение получило название «Российская правовая академия Министерства юстиции РСФСР». С 15 января 1998 г. РПА МЮ РСФСР была переименована в «Российскую правовую академию Министерства юстиции РФ», после чего началась большая работа по созданию в вузе юридического факультета по подготовке юристов. К этой работе был непосредственно привлечен В. Л. Гейхман, замещавший должность вице-президента по учебной работе. В это период потребовалось не только заново непосредственно организовывать учебный процесс, но и создавать кафедры, приглашая к преподаванию в РПА педагогических работников из других образовательных учреждений, включая МГУ им. М. В. Ломоносова.

4 июля 2001 г. трудовым коллективом РПА В. Л. Гейхман был избран Президентом РПА (позже эта должность была переименована в должность ректора). В этот период, по его словам, пришлось создавать предпосылки к новому подъему рейтинга РПА [1]. «Если до того мы были институтом повышения квалификации руководящих кадров [Минюста России. – Прим. авт.] и сохранили эту направленность (судейский контингент был переведен в созданный РГУП), а обучающийся состав был заменен на службу судебных приставов, то теперь, развивая юридический факультет, мы стали вузом, который занимается подготовкой специалистов высшего профессионального образования по специальности юриспруденция» [1]. Помимо управленческой работы В. Л. Гейхман продолжал и свою личную научно-ме-

тодическую работу: в соавторстве с доктором юридических наук, профессором И. К. Дмитриевой в 2002 г. выходит в свет его первый учебник «Трудовое право» [10]; в 2006 г. им подготовлено учебное пособие «Правовые формы реализации способности к труду» [11].

15 сентября 2004 г. в связи с окончанием работы в должности ректора по возрасту Владимир Львович Гейхман был избран почетным президентом и заместителем председателя Ученого совета вуза. Исполняя функции заведующего кафедрой трудового права и права социального обеспечения РПА Минюста России, Владимир Львович сосредотачивается на дальнейшей научной и учебно-методической деятельности. С 2005 г. участвует в составе ряда соавторов в подготовке комментария к Трудовому кодексу РФ (комментарий выдержал несколько редакций), комментария к Уголовно-исполнительному кодексу РФ (2006 г.) и научно-практического комментария к Федеральному закону «Об исполнительном производстве» (2008 и 2009 гг.). Особо необходимо отметить работу Владимира Львовича в период 2009–2013 гг. над комментарием к Трудовому кодексу РФ в соавторстве с О. Н. Волковой (кандидатом юридических наук, доцентом, заслуженным юристом РФ, государственным советником юстиции 2-го класса, членом-корреспондентом Международной академии информатизации).

В последующие годы в стенах РПА Минюста России под редакцией профессоров В. Л. Гейхмана и И. К. Дмитриевой и при участии педагогов кафедры трудового права и права социального обеспечения издаются (2010, 2011, 2012, 2014, 2020 гг.) учебники «Трудовое право» для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «юриспруденция», «правовое обеспечение национальной безопасности» и «правоохранительная деятельность» [12; 13; 14; 15; 16; 17], учебные пособия (2011, 2014, 2020 гг.), курс лекций «Правовые формы реализации способности к труду» (2013 г.).

Профессор В. Л. Гейхман являлся официальным оппонентом при защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.05 «Трудовое право; право социального обеспечения»; место защиты: Институт переподготовки и повышения квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук Московского государственного университета) А. В. Черкашиной (тема: «Рассмотрение индивидуальных трудовых споров как способ защиты трудовых прав граждан») в 2006 г. и Р. М. Агапова (тема: «Порядок рассмотрения индивидуальных трудовых споров») в 2007 г. Кроме того, профессор В. Л. Гейхман был научным руководителем при подготовке диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата юридических наук (специальность 12.00.05 «Трудовое право; право социального обеспечения»; место защиты: Академия труда и социальных отношений) О. М. Шевчук, защита которой успешно прошла в 2012 г. (тема: «Расторжение трудового договора по инициативе работодателя в связи с виновными действиями работника»), а также являлся членом редакционного совета журнала РПА Минюста – «Вестник Российской правовой академии», а до конца 2016 г. входил в состав его редакционной коллегии.

В научных статьях профессора В. Л. Гейхмана можно проследить, как Владимир Львович – ученик Н. Г. Александрова – продолжает развитие советской школы тру-

дового права в условиях становления и развития рыночной экономики. Так, в публикации 2005 г. он предложил следующее определение правовой формы реализации права на труд: под правовой формой реализации гражданами права на труд понимается возникновение трудового правоотношения на основании трудового договора как единичного двустороннего юридического акта либо на основе трудового договора, заключаемого в связи с иными юридическими актами в случаях, предусмотренных действующим законодательством [18, с. 31]. В работе «Международно-правовое регулирование труда в сфере образования» (в соавторстве с Л. А. Букалеровой) подчеркивалось, что источниками общепризнанных принципов и норм международного права в соответствии со ст. 38 Статута Международного суда ООН (г. Сан-Франциско, 26 июня 1945 г.) являются: международные конвенции – как общие, так и специальные, устанавливающие правила, определенно признанные спорящими государствами; международный обычай как доказательство всеобщей практики, признанной в качестве правовой нормы; общие принципы права, признанные цивилизованными нациями [19, с. 4–30]. Сделан вывод о неполном соответствии российского образовательного законодательства целям интенсивного развития системы образования и необходимости совершенствования отечественной нормативно-правовой базы с учетом действующих норм международного права, что, безусловно, будет способствовать эффективному повышению уровня материального положения и улучшению условий труда работников образовательных учреждений. В научной статье «Особенности и характерные признаки трудового правоотношения» (2008 г.) профессор В. Л. Гейхман уточнял, что трудовое правоотношение состоит из целого комплекса трудовых прав и юридических обязанностей, т.е. является сложным, но единым правоотношением, и обычно носит длящийся характер; работник и работодатель постоянно реализуют свои права и выполняют обязанности до тех пор, пока существует трудовое правоотношение и действует трудовой договор, на основе которого оно возникло [20, с. 24]. Указывая в научной статье «Особенности механизма возникновения трудового правоотношения» (2010 г.) о введении Н. Г. Александровым в советском трудовом праве понятия «сложный юридический фактический состав» (состоящий из двух или нескольких юридически разнородных актов, т.е. относящихся к разным отраслям права), профессор В. Л. Гейхман писал: «По признаку динамизма юридические акты нужно отличать от условий, которым должен отвечать субъект трудового права – гражданин при поступлении на определенную работу (должность). Эти условия как присущие гражданину свойства (если он ими обладает) существуют независимо от того, будет он или нет совершать юридические акты. В отличие от юридических актов они статичны. Наоборот, те или иные юридические акты не могут быть совершены без соблюдения требуемых субъективных условий... При соблюдении указанных условий совершение юридических актов в целях установления трудового правоотношения правомерно» [21, с. 64]. В научной статье «Свобода труда и право на труд: современное состояние и перспективы развития (к 20-летию Российской Конституции)» (2013 г.) профессор В. Л. Гейхман отмечал, что «при очевидном сходстве с тем, что установлено приведенным выше пактом [Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. – Прим.

авт.], следует отметить, что в Конституции РФ право на труд признается косвенно и без подкрепления его со стороны государства мерами, обеспечивающими полное осуществление этого права, о чем говорится в пакте...» [22, с. 22]. Следуя международным стандартам в сфере труда и демократическому процессу построения гражданского общества в России, профессор В. Л. Гейхман предлагал изложить ч. 1 ст. 37 Конституцию РФ в уточненной редакции [22, с. 22].

### **Заключение**

Профессор В. Л. Гейхман внес большой вклад в науку трудового права, продолжил лучшие традиции научной школы советского трудового права профессора Н. Г. Александрова, развил идеи советского трудового права и адаптировал их в современных российских реалиях, стал одним из основателей вузовской школы трудового права в Российской правовой академии Минюста России (ныне ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»), которая, по утверждению самого Владимира Львовича, стала для него «родным домом» [1].

Владимир Львович Гейхман навсегда останется частью золотого научного фонда нашего университета; это был настоящий патриот нашей Родины, достойный человек, талантливый и эффективный руководитель, который всю свою жизнь строил исходя из принципов патриотизма, преданности Отечеству, интернационализма, гуманизма, верховенства закона, справедливости и уважения прав личности.

### **Пристатейный библиографический список**

1. Гейхман В. Л. Интервью 2010 г. // Яндекс : сайт. URL: <https://yandex.ru/video/preview/8843968011268224101> (дата обращения: 05.04.2025).
2. Видавский Л. М., Рубцов А. В., Гейхман В. Л. Справочник по правовым вопросам высшей школы / под ред. [и с предисл.] Е. И. Войленко. Киев : Изд-во Киевского ун-та, 1965.
3. Видавский Л. М., Гейхман В. Л., Рубцов А. В. Справочник по правовым вопросам высшей школы / [предисл. Е. И. Войленко]. 2-е изд., испр. и доп. Киев : Изд-во Киевского ун-та, 1969.
4. Гейхман В. Л. Сложные фактические составы как основания возникновения трудовых правоотношений : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1970.
5. Войленко Е. И., Крапивин О. М., Гейхман В. Л. Трудовые права преподавателей высших и средних специальных учебных заведений. М. : Юрид. лит., 1974.
6. Зайкин А. Д., Войленко Е. И., Гейхман В. Л. Основы трудового законодательства СССР : учебное пособие для неюрид. спец. вузов. М. : Высшая школа, 1978.
7. Войленко Е. И., Гейхман В. Л., Рубцов А. В. Справочник по правовым вопросам высшей школы / под ред. Е. И. Войленко. Киев : Изд-во Киевского ун-та, 1980.
8. Войленко Е. И., Гейхман В. Л., Рубцов А. В. Справочник по правовым вопросам высшей школы / под ред. Е. И. Войленко. 2-е изд. Киев : Изд-во Киевского ун-та, 1984.
9. Зайкин А. Д., Войленко Е. И., Гейхман В. Л. Основы трудового законодательства СССР : учебное пособие для неюрид. спец. вузов. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Высшая школа, 1985.

10. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для вузов. М. : РПА Минюста России, 2002.
11. Гейхман В. Л. Правовые формы реализации способности к труду : учебное пособие. М. : РПА Минюста России, 2006.
12. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для вузов, для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция». М. : Юрайт, 2010.
13. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция». 2-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2011.
14. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для бакалавров : для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция» : углубленный курс. 2-е изд., испр. и доп. М. : Юрайт, 2012.
15. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для академического бакалавриата : для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция» : академический курс. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2014.
16. Гейхман В. Л., Дмитриева И. К. Трудовое право : учебник для бакалавров : для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Юриспруденция» : [по направлениям «Правовое обеспечение национальной безопасности», «Правоохранительная деятельность» : углубленный курс]. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2014.
17. Трудовое право : учебник / В. Л. Гейхман, И. К. Дмитриева, О. В. Мацкевич [и др.]. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2020.
18. Гейхман В. Л. Свобода труда и правовые формы реализации права на труд // Вестник Российской правовой академии. 2005. № 2.
19. Букалерова Л. А., Гейхман В. Л. Международно-правовое регулирование труда в сфере образования // Ежегодник российского образовательного законодательства. 2008. Т. 3. № 1.
20. Гейхман В. Л. Особенности и характерные признаки трудового правоотношения // Вестник Российской правовой академии. 2008. № 4.
21. Гейхман В. Л. Особенности механизма возникновения трудового правоотношения // Вестник Российской правовой академии. 2010. № 3.
22. Гейхман В. Л. Свобода труда и право на труд: современное состояние и перспективы развития (к 20-летию российской Конституции) // Вестник Российской правовой академии. 2013. № 4.

### References

1. *Geikhman V. L. Interview 2010. URL: <https://yandex.ru/video/preview/8843968011268224101> (date of the application: 05.04.2025).* (In Russ.)
2. *Vidavskii L. M., Rubtsov A. V., Geikhman V. L.; Voilenko E. I. (ed.). Handbook of Legal Issues of Higher Education. Kyiv: Kyiv University Publishing House, 1965.* (In Russ.)
3. *Vidavskii L. M., Geikhman V. L., Rubtsov A. V. Handbook of Legal Issues of Higher Education. 2<sup>nd</sup> ed. Kyiv: Kyiv University Publishing House, 1969.* (In Russ.)

4. *Geikhman V. L. Complex Factual Compositions as Grounds for the Emergence of Labor Relations: Synopsis of a Thesis for a Candidate Degree in Law Sciences.* Moscow, 1970. (In Russ.)
5. *Voilenko E. I., Krapivin O. M., Geikhman V. L. Labor Rights of Teachers of Higher and Secondary Specialized Educational Institutions.* Moscow: Iuridicheskaiia literatura, 1974. (In Russ.)
6. *Zaikin A. D., Voilenko E. I., Geikhman V. L. Fundamentals of Labor Legislation of the USSR: Textbook for Non-Legal Specialized Universities.* Moscow: Vysshiaia shkola, 1978. (In Russ.)
7. *Voilenko E. I., Geikhman V. L., Rubtsov A. V.; Voilenko E. I. (ed.). Handbook of Legal Issues of Higher Education.* Kyiv: Kyiv University Publishing House, 1980. (In Russ.)
8. *Voilenko E. I., Geikhman V. L., Rubtsov A. V.; Voilenko E. I. (ed.). Handbook of Legal Issues of Higher Education.* 2<sup>nd</sup> ed. Kyiv: Kyiv University Publishing House, 1984. (In Russ.)
9. *Zaikin A. D., Voilenko E. I., Geikhman V. L. Fundamentals of Labor Legislation of the USSR: Textbook for Non-Legal Specialized Universities.* 2<sup>nd</sup> ed. Moscow: Vysshiaia shkola, 1985. (In Russ.)
10. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for Universities.* Moscow: Russian Law Academy of the Ministry of Justice of Russian Federation, 2002. (In Russ.)
11. *Geikhman V. L. Legal Forms of Realization of Ability to Work: Textbook.* Moscow: Russian Law Academy of the Ministry of Justice of Russian Federation, 2006. (In Russ.)
12. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for Universities, for Students of Higher Educational Institutions Studying in the Direction of "Jurisprudence".* Moscow: Iurait, 2010. (In Russ.)
13. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for Students of Higher Educational Institutions Studying in the Direction of "Jurisprudence".* 2<sup>nd</sup> ed. Moscow: Iurait, 2011. (In Russ.)
14. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for Bachelors: For Students of Higher Educational Institutions Studying in the Direction of "Jurisprudence": Advanced Course.* 2<sup>nd</sup> ed. Moscow: Iurait, 2012. (In Russ.)
15. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for the Academic Bachelor's Degree: For Students of Higher Educational Institutions Studying in the Direction of "Jurisprudence": Academic Course.* 3<sup>rd</sup> ed. Moscow: Iurait, 2014. (In Russ.)
16. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K. Labor Law: Textbook for Bachelors: For Students of Higher Educational Institutions Studying in the Direction of "Jurisprudence": [In the Directions of "Legal Support of National Security", "Law Enforcement Activity": Advanced Course].* 3<sup>rd</sup> ed. Moscow: Iurait, 2014. (In Russ.)
17. *Geikhman V. L., Dmitrieva I. K., Matskevich O. V. et al. Labor Law: Textbook.* 2<sup>nd</sup> ed. Moscow: Iurait, 2020. (In Russ.)
18. *Geikhman V. L. Freedom of Labor and Legal Forms of Implementation of the Right to Work.* *Bulletin of the Russian Law Academy*, 2005, no. 2. (In Russ.)
19. *Bukalerova L. A., Geikhman V. L. International Legal Regulation of Labor in the Field of Education.* *Yearbook of Russian Educational Legislation*, 2008, vol. 3, no. 1. (In Russ.)
20. *Geikhman V. L. Features and Characteristic Signs of Labor Relations.* *Bulletin of the Russian Law Academy*, 2008, no. 4. (In Russ.)

21. *Geikhman V. L. Features of the Mechanism of Emergence of Labor Relations. Bulletin of the Russian Law Academy, 2010, no. 3. (In Russ.)*

22. *Geikhman V. L. Freedom of Labor and the Right to Work: Current State and Development Prospects (for the 20<sup>th</sup> Anniversary of the Russian Constitution). Bulletin of the Russian Law Academy, 2013, no. 4. (In Russ.)*

**Сведения об авторах:**

Д. В. Волков – кандидат юридических наук, доцент.

В. В. Мясников – кандидат юридических наук.

**Information about the authors:**

D. V. Volkov – PhD in Law, Associate Professor.

V. V. Myasnikov – PhD in Law.

Статья поступила в редакцию 05.05.2025; одобрена после рецензирования 05.06.2025; принята к публикации 11.07.2025.

The article was submitted to the editorial office 05.05.2025; approved after reviewing 05.06.2025; accepted for publication 11.07.2025.